



ГАЗЕТА
ИЗДАЕТСЯ
СО 2 АПРЕЛЯ
1917 ГОДА.

26 ИЮЛЯ 1989

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦК КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА, ВЕРХОВНОГО СОВЕТА И СОВЕТА МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

Выходит 300 раз в году

№ 173 (22039) • Среда, 26 июля 1989 года • Цена 3 коп.



Большое внимание социальным вопросам уделяют на Шахрибасской шелковоматальной фабрике. Благоустроена столовая, улучшены раздевалки, комнаты отдыха,

во дворе журчал фонтаны. Все это сказывается на их работе.

работке конюноматщиц — при дневной норме 5,1

килограмма многие работницы вырабатывают до 5,3 кг.

Фото В. МОЛГАЧЕВА.

Первая сессия Верховного Совета СССР

24 июля в Кремле продолжила работу первая сессия Верховного Совета СССР.

Совместное заседание палат открыли М. С. Горбачев. Характеризуя текущий момент, он подчеркнул, что в центре внимания общественности по-прежнему остаются события, связанные с забастовками трудящихся угольных регионов страны. В результате работы комиссий из центра и представителей забастовочных комитетов во всех шахтных районах согласованы совместные документы, в которых отражены вопросы, требующие решения, одни — в ближайшие дни, другие — в результате анализа, глубокого рассмотрения.

Один из таких документов — протокол, подписанный Н. Н. Слюняевым, Л. А. Ворониным, С. А. Шламовым, с одной стороны, с другой — председателем забастовочного комитета Т. Г. Авалиани и его заместителем Ю. Л. Рудольфом. В этом документе — 35 пунктов. Есть вопросы, которые требуют решения в краткие сроки. Данные поручения Кемеровскому облисполкому подготовить до 1 октября 1989 года предложение о переводе Кемеровской области с 1 января 1990 года на региональный баланс; Совету Министров СССР — рассмотреть эти предложения и до 1 ноября текущего года передать их в Верховный Совет.

Второй пункт — предоставить полную экономическую, юридическую самостоятельность предприятиям Кузбасса, шахтам, разрезам в соответствии с Законом о государственном предприятии (объединении). Особое внимание в решении этого вопроса следует уделять предприятиям угольной промышленности. Минвнуглерому СССР — осуществить реорганизацию существующих объединений в различного рода ассоциации, добровольные формы организации, провести эту работу до 1 января 1990 года, широко использовать различные формы собственности на средства производства — государственную, арендную, кооперативную, акционерную и другие. Кемеровскому облисполкому организовать проработку налоговой системы на доходы предприятий и организаций. Минвнуглерому СССР проработать этот вопрос по всем предприятиям, имея в виду введение новой налоговой системы с 1 января 1990 года в порядке эксперимента.

Второй пункт — предоставить полную экономическую, юридическую самостоятельность предприятиям Кузбасса, шахтам, разрезам в соответствии с Законом о государственном предприятии (объединении). Особое внимание в решении этого вопроса следует уделять предприятиям угольной промышленности. Минвнуглерому СССР — осуществить реорганизацию существующих объединений в различного рода ассоциации, добровольные формы организации, провести эту работу до 1 января 1990 года, широко использовать различные формы собственности на средства производства — государственную, арендную, кооперативную, акционерную и другие. Кемеровскому облисполкому организовать проработку налоговой системы на доходы предприятий и организаций. Минвнуглерому СССР проработать этот вопрос по всем предприятиям, имея в виду введение новой налоговой системы с 1 января 1990 года в порядке эксперимента.

Есть пункты, по которым решения или уже приняты, или они будут решены в ближайшие дни. Еще раз хочу подчеркнуть, что председатель М. С. Горбачев, что при всей требовательности в основе предложений шахтеров присутствуют здравый смысл, реализм, люди действовали ответственно, что и дало возможность прийти к согласованию документов, ко-

Личное мнение Письма в «Правду Востока»

Аккумулятор бесхозяйственности

Пустое дело — получить аккумулятор. Сдай старые, оплати разницу в стоимости — получай... Увы, незавидная эта процедура лишь мечта хозяйственников.

Раньше предприятия и организации Андижанского областного управления издательств, полиграфии и книжной торговли, чтобы получить аккумуляторы, сдавали старые местным предприятиям «Узсельхозтехники».

Времена меняются. С нынешнего года, чтобы получить новые аккумуляторы, мы должны обзавестись квитанциями Узэнерготехцветмета. А для этого старые необходимо везти из Андижанской области в Ташкент, снаряжая спциальный транспорт, расходуя дополнительное горючее (порядка трехсот литров за одну езду), выплачивая командировочные. Да и аккумуляторы, кстати, — дополнительный износ.

Как информировал нас начальник Узснабпечати Д. М. Шаманский, новый порядокведен в соответствии с постановлениями Госкомитета СССР и Госснаба ССР.

Что же! Перестройка — перестройкой, хозрасчет — хозрасчетом, а необоснованные постановления и инструкции по-прежнему остаются аккумулятором бесхозяйственности!

Д. ДАНИЛЬЯН.
Начальник Андижанского облправиздата.

Пусть придут дети

«...Мы отнимаем роскошные дома, дворцы у буржуазии и передаем их в распоряжение рабочих, чтобы они превратили их в свои клубы...» — говорил В. И. Ленин, выступая на митинге в Пресненском районе Москвы. Более семидесяти лет минуло с тех пор. Нет у нас буржуазии. Но о том, что роскошные дома и дворцы используются в интересах людей, говорить, по-моему, не приходится.

В общем, подчеркнул М. С. Горбачев, я должен сказать, что мы выходим из очень тяжелого кризиса. Это было самое тяжелое испытание для нас за все 4 года перестройки. Вы Чернобыль, были другие тяжелые ситуации, и, тем не менее, сегодняшние события и выдаются как самое серьезное, самое трудное.

Наша перестройка будет жить и действовать, даст свои результаты, несмотря на все трудности и испытания. Мы волеем нашу политику в конкретных, жизненных формах и в экономике, и в сфере политики, и в сфере культуры. Сейчас нам особенно нужно понимание, поддержка ввойне, втройне нужнее, чем это было на предшествующих этапах перестройки, поддержка и понимание со стороны рабочего класса — ведущей силы нашего общества. В этом смысле то, что произошло в угольных регионах страны, показало, что у рабочих есть серьезные замечания относительно того, что осуществляется наша перестройка. Поэтому мы должны везде — в Верховном Совете ССР, в Центральном Комитете партии, в правительстве, во всех ведомствах, во всех структурах, управлении нашей страны, во всех общественных орга-

низациях, провести эту работу до 1 января 1990 года, широко использовать здравый смысл, реализм, люди действовали ответственно, что и дало возможность прийти к согласованию документов, ко-

(Окончание на 2-й стр.)

Короткой строкой

Для более тесного контакта населения и органов власти, живого обсуждения тех или иных социально-экономических проблем, думают, следовало бы возродить традицию массовых народных «сходов». Здесь можно было бы направить здание вопроса руководителям

или специалисту, получит разъяснение.

В. ЛИ.
Колхоз «Политотдел»,
Коммунистический район.

* * *

Со страниц вашей газеты
запрошу замминистра здравоохране-

Пульс перестройки

Каждый клочок земли в Андижанской области на учте. В Комсомольском районе, например, из 42 тысяч гектаров под пашню используются 23,5 тысячи, остальные — жилые дома, промышленные предприятия, дороги, каналы, лесополосы. Плюс 5 тысяч гектаров песчаных барханов. В период освоения пески попытались «закрепить» лесопосадками, но освоить эти земли так и не удалось.

Рекультивацию песчаных адиро начали в совхозе «Ак алтын». Сначала предложили песок местной ПМК. Потом за сырье стали приезжать из соседних районов. Составили смету, купили экскаватор, определили цену

на песок — 90 копеек за кубометр, транспортные расходы отнесли за счет покупателя.

Сейчас за песком приезжают даже из соседней Киргизии. Опыт переняли соседние совхозы «50 лет СССР», «XXIV партсъезд», «Комсомол», «Дустлик». Более 280 тысяч рублей дополнительной прибыли получили хозяйства в прошлом году и уже 125 тысяч — в этом. В совхозе «Ак алтын» на освободившихся площадях дополнительно введено в сельхозоборот свыше гектара.

А. ОРЕШКИН.
Соб. корр. «Правды Востока»
Андижанская область.

БАРХАНЫ ПРИНОСЯТ ПРИБЫЛЬ

Сейчас за песком приезжают даже из соседней Киргизии. Опыт переняли соседние совхозы «50 лет СССР», «XXIV партсъезд», «Комсомол», «Дустлик». Более 280 тысяч рублей дополнительной прибыли получили хозяйства в прошлом году и уже 125 тысяч — в этом. В совхозе «Ак алтын» на освободившихся площадях дополнительно введено в сельхозоборот свыше гектара.

А. ОРЕШКИН.

Соб. корр. «Правды Востока»
Андижанская область.

ВОССТАНАВЛИВАЕТСЯ ПОРЯДОК

23 июля в колхозе имени Ленина Гулустанского района Сырдарьинской области группой молодежи нанесены повреждения отдельным домам турок-месхетинцев. В результате конфликта двум лицам местной национальности причинены телесные повреждения.

Следственными органами возбуждено уголовное дело, проводится расследование. Подозреваемые задержаны. Огнестрельное оружие изъято.

Инциденту предшествовали различные преувеличенные слухи об имеющем место противоправном присуществии между детьми.

В настоящее время представителями партийных, советских, общественных организаций и правоохранительных органов области и района проводится целенаправленная работа по нормализации обстановки. Укрепление силы поддержания общественного порядка.

24 и 25 июля бесспорядок на территории колхоза имени Ленина и Гулустанского района не произошел. Абсолютное большинство населения сохраняет спокойствие, оказывает содействие в поддержании нормальной обстановки.

24 июля в Гулустане состоялось совещание актива области, на котором выступил первый секретарь ЦК Компартии Узбекистана И. А. Каримов. Обсужденны задачи партийных, советских, правоохранительных органов по усилению организационной, политической работы, укреплению общественного порядка в связи с обращением ЦК Компартии Узбекистана, Президиума Верховного Совета Совета Министров Узбекской ССР к узбекскому народу, ко всем жителям республики.

В совещании приняли участие Председатель Президиума Верховного Совета Узбекской ССР М. И. Ибраимов, Председатель Совета Министров республики Г. Х. Кадыров, секретарь ЦК Компартии Узбекистана М. Х. Хамзахмедов, председатель Усовпрофа Х. Алимова.

Дружеская беседа

С жизнью Узбекистана знакомится парламентская делегация Корейской Народно-Демократической Республики. Возглавляет делегацию председатель Постоянного совета Верховного народного собрания КНДР Ин Хён Себ. Делегация находится в нашей стране по приглашению Верховного Совета СССР.

25 июля членов делегации принял Председатель Президиума Верховного Совета Узбекской ССР М. И. Ибраимов. Он проинформировал гостей о ходе перестройки в республике, возрастающей роли Советов в жизни общества, об изменениях в избирательной системе.

Отмечалось, что дружба и сотрудничество между СССР и КНДР крепнут и развиваются. Было выражено взаимное стремление укреплять культурные и экономические связи между Узбекистаном и Корейской Народно-Демократической Республикой.

В беседе приняли участие министр иностранных дел Узбекской ССР С. А. Азимов, секретарь Президиума Верховного Совета Узбекской ССР Л. Ш. Беккульбекова.

(УзТАГ).

РЕЗЕРВЫ ЛИЧНОГО ПОДВОРЬЯ

В колхозе имени Калинина прошла молва, что приусадебные участки собираются увеличить до 25 соток — наделы у домов 13 соток плюс 12 в северо-западном клине.

— Верно, — подтверждает председатель колхоза М. Ахмаджанов. — Планируем уже нынешней осенью нарезать людям дополнительные участки. Вопрос пока упирается в арендную плату. Какой она должна быть? Решит общее собрание колхозников.

Двенадцать соток земли — прибавка существенная. Особенно для бюджета многостенных семей.

— В выигрыши будем не только мы, но и горожане.

— считаются колхозники Ю. Тумбабаев. — Колхозники овощные и фруктовые пополнят базарные прилавки. А чем бо-

гаче подвозд, тем ниже цены. Нельзя делать ставку лишь на специализированные хозяйства. За годы застоя, в результате создания искусственного дефицита земли, почти на нет были сведены возможности лично-лического подвозда.

— Дело не только в несовершенстве экономических взаимоотношений, — говорит овощевод Б. Абубек. — У семейного подвозда немало изъян. Возвращите овощи измельчение. Госзакупки идут по мизерным расценкам, в то

УЧАСТИКАМ МУРМАНСКОГО ФЕСТИВАЛЯ МИРА

Сердечно приветствуя вас, приветствующих мира и доброго сосуществования. Ваша встреча, завершающая североевропейский поход за мир, — еще одно убедительное свидетельство стремления людей разных стран сделать Европу безопасной и добрым для всех общим домом, где каждый может жить по-своему и по-доброму общаться с другими.

Для совместного продвижения вперед и цивилизованных отношений, достойных XXI века, нужны усилия государственно-правовых организаций. Для успеха вам и вашей замечательной встречи.

М. ГОРБАЧЕВ

С ленты телетайпа

ВЕСТИ ИЗ-ЗА РУБЕЖА

25 июля

ПОЛЬША

▲ ВАРШАВА
Президент Польской Народной Республики Войciech Jaruzelski начал консультации по вопросу о сформировании нового правительства страны с представителями политических и общественных сил, представляемых в Сейме.

Глава государства принял председателя главного комитета Объединенной крестьянской партии Романа Малиновского и председателя Центрального комитета Демократической партии Ежи Юзьвика. Согласовано, что президент проводит консультации с председателем гражданского комитета «Солидарность» Лехом Валенсом.

США

▲ НЬЮ-ЙОРК
Здесь состоялись консультации Совета Безопасности ООН в связи с происшедшими на днях инцидентами на Кипре, в результате которых был нарушен статус буферной зоны, разделяющей районы проживания обеих общин острова.

В ходе инцидентов с участием как греков-киприотов, так и турок-киприотов, был разрушен наблюдательный пост ООН. Председатель Совета Безопасности Драгослав П

ПЕРВАЯ СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

(Окончание. Начало на 1-й стр.).

ганизациях, трудовых коллективах — услышать это, осмыслить. С одной стороны, из этого вытекает самый прямой, естественный, очевидный вывод: мы должны более решительно действовать, проводить экономическую реформу. С другой стороны, мы должны постоянно нести диалог с трудящимися, своеобразно рассматривать все вопросы. Серьезнейший конфликт, приобретший масштабы всесоюзного, стал возможным потому, что в центре или на местах не было должной реакции на те вопросы, которые созрели и проявились в такой острой форме.

Мы должны эти выводы сделать, действовать сейчас более активно, потому что решение вопросов в таких формах, как забастовка, погубит великое дело обновления, которое мы начали. Мы уже оказались в труднейшей положении. Шахтеры это понимают, действуют они решительно, резко, но вместе с тем конструктивно, вместе с комиссиями напряженно искают необходимые решения.

Вот такая в стране ситуация. Мы выходим из нее, но пока еще обстановка напряженная. Нас волнует и обстановка в Абхазии, она приворела очень острые формы. Но в результате большой работы, которую проводила партийная организация в Грузии, ведя диалог с трудящимися в самых национальностях, с трудовыми коллектиками, обстановка нормализовалась, идет активный, дружеский, человеческий диалог, обмен мнениями между грузинами, ахазами.

В связи с тем, что острой ситуация не все заняла позицию, которая бы действовала, погашению конфликта, нормализации обстановки, были рассмотрены и решены кадровые вопросы на основе обсуждения, общего согласия. Обострилась ситуация в Тбилиси. Мне думается, сказал М. С. Горбачев, и в этом случае руководители республики, действуя совместно с трудящимися в рамках политического диалога, снимут напряженность. Еще много надо сделать органам МВД по изъятию оружия, которого на руках у населения оказалось очень много.

Далеко идущие выводы, оценки нам предстоит еще сделать, но и сегодня, ходя по событиям, мы извлекаем определенные уроки, предпринимаем конкретные шаги для консолидации сил, нормализации положения, продолжения перестройки.

В общем, отметил М. С. Горбачев, эти события показали, насколько нацелен народ на местах к повседневным нуждам людей, удовлетворению их запросов. Из этой ситуации вытекает главный вывод, который мы должны сделать и которым должны руководствоваться в последующей своей деятельности. Совершенно очевидно, что выполнение ряда требований горняков связано с улучшением деятельности центральных органов, с устранением всякого рода бюрократических преград на пути реформы. Об этом говорят и в рабочих коллективах других отраслей. Разве не ясно, что причина забастовок во многом в том, что Министерство угольной промышленности пытается до сих пор решать все вопросы сверху или в промежуточ-

ных структурах отраслевого управления.

Обсуждая в Центральном Комитете партии представляемую отчетно-выборную кампанию, мы, сказал далее М. С. Горбачев, пришли к правильному выводу о том, что в соответствии с решениями ХХI Всесоюзной партийной конференции необходимо провести отчеты и выборы в тече парторганизациях, где они предусмотрены Уставом. Это нужно сделать, потому что время наше такое, когда надо на регулярной основе защищать, обсуждать деятельность партийных органов с тем, чтобы держать под контролем их работу, чтобы эта работа была более эффективной. Думается, будет вполне оправданым и повсеместное проведение сессий Советов народных депутатов, на которых будут заслушаны отчеты исполнкомов, рассмотрены и оценены ситуации в каждом регионе, подвергнуты анализу состояния дел, чтобы всей работе Советов был дан мощный импульс.

Я думаю, подчеркнул Председатель Верховного Совета СССР, будет правильно, если мы в Верховном Совете такую рекомендацию высажем. Одно дело — выборы, они не за горами, но, тем не менее, нам нельзя терять времени. Все Советы должны действовать немедленно, с тем чтобы вопросы, особенно местного характера, решались.

При всем многообразии вопросов на первый план необходимо вынести те, которые связаны с решением, продвижением нашей экономической реформы. Это самый серьезный участок в перестройке, здесь больше всего накопилось трудностей, идет проковка. Верховный Совет должен в первоочередном порядке рассмотреть вопросы собственности, землепользования, регионального хозрасчета, предоставления соответствующих прав и полномочий местным органам и т. д. Вот эти все вопросы нужно поставить сейчас во главу угла с тем, чтобы можно было их представить на рассмотрение опережающего, второго Съезда народных депутатов.

По текущему моменту депутаты развернули дискуссию. Заключая дискуссию, М. С. Горбачев подчеркнул, что она была сложной, и дать искривляющие ответы на все поднятые вопросы вряд ли возможно. При всей остроте и крайности различных точек зрения каждое высказывание.

Теперь — о второй важнейшей части дискуссии. Высказано много горячих упреков критических замечаний в адрес центра. Надо взять из всех этих критических замечаний все, что способствует улучшению реальной ситуации в стране.

Сам Закон мы сейчас не можем принять, он требует проработки всей гаммы вопросов, предоставляемых властями, и наше мнение, что это — прогрессивное, а не отсталое, второго Съезда народных депутатов.

По текущему моменту депутаты развернули дискуссию.

Заключая дискуссию, М. С. Горбачев подчеркнул, что она была сложной, и дать искривляющие ответы на все поднятые вопросы вряд ли возможно. При всей остроте и крайности различных точек зрения каждое высказывание.

Касаясь поднятых в дискуссии вопросов социальной справедливости, льгот для определенной категории лиц, М. С. Горбачев отметил: За много лет сформировался целый круг льгот, привилегий, которых утверждены официально.

Это должно быть решительно отменено, осуждено, в этом вопросе должен быть наведен порядок. Мы комиссии создадим, пусть она займется и на осенне сессии представит соответствующие специфическим условиям своих регионов, о кооперации, а также Закон о социалистическом предприятии, об общих началах руководства экономикой и социальной сфере в союзных республиках на основе расширения их суверенных прав, об общих началах местного самоуправления, местного хозяйства. В ходе дискуссии добилось еще два предложения — немедленно заняться разработкой нового Закона о профсоюзах и Закона о забастовках, то есть о разрешении колlettivных трудовых споров. Это те вопросы, которые мы изучаем, сразу выведут нас на новый уровень работы, откроют широкую дорогу для продвижения политический процесса экономической политической реформы.

Касаясь других вопросов, то в протоколах обозначено много интересного и важного.

Вернувшись к событиям в шахтерских регионах, Председатель Верховного Совета СССР еще раз подчеркнул, что ситуация пока всех тревожит, но уже начала меняться, при краином образом, в лучшую сторону. Это необходимо отметить.

Второе. Все предложения, согласованные и подписанные представителями центра и шахтерскими забастовочными комитетами с участием местных органов, будут переданы в комитеты Верховного Совета СССР и правительству для немедленного рассмотрения. Многие из вопросов, прежде чем попасть в протоколы, предварительно прорабатывались комиссиями с правительством, другими ведомствами, с участием ЦК КПСС, членов Верховного Совета. Так что часть вопросов уже практика согласована, на этот счет нужно принимать решения.

Что касается других вопросов, то в протоколах обозначено много интересного и важного.

Через этот канал мы уловили настроение людей, плюрализм мнений.

Поднялся вопрос о том, кстати, его ставили и ленинградские рабочие, что в прошлой выборной кампании работники оказались за пределами активного участия.

Рабочие обоснованно поставили это в вину партии, которая, естественно, активно работала на выборах, предложила платформу, вместе с трудящимися стремились создавать творческую атмосферу, укреплять демократические принципы, способствовали формированию депутатского корпуса, отвечающего задачам перестройки, на которой настаивает наш народ, общество. Это мнение рабочих

нужно изыскать шесть миллиардов рублей.

От депутатов поступило предложение — и оно рассматривалось в Центральном Комитете КПСС — взять часть

Депутаты выразили пожелание, чтобы еще до того, как мы разберемся на августе с тем, чтобы в середине сентября вновь встретиться и приступить к работе, эту сессию завершить принятием Закона о малообеспеченным.

У нас есть решение Съезда народных депутатов СССР: подготовить Закон, принять его,

чтобы он вступил в действие с 1 января 1990 года. Для по-

вышения пенсий малообеспеченным нам нужно изыскать

шесть миллиардов рублей.

От депутатов поступило предложение — и оно по-

следовалось в Центральном

Комитете КПСС: подготовить

Закон о пенсионном обес-

печении.

В этом случае мы должны

дать поручение правительству

и соответствующим комитетам

Верховного Совета СССР:

Пусть рассмотрят ее. Пусть

посоветуются, пригласят Пред-

седателей Президиумов Верховных Советов республик,

пусть выслушают их мнение,

согласят и доложат Верховному Совету.

На вечернем заседании

председательствующий пред-

ложил вернуться к повестке

дня. Предшествующее обсуж-

дение, отметил он, делает еще

более актуальным принятие

постановления «Об организа-

ции работы по выполнению по-

ручений, данных Верховному

Совету ССР Съездом народ-

ных депутатов СССР». Про-

ект подготовлен ученым

составом на сессии 19 ию-

ля.

После утреннего заседания

надо, все-таки к пункту второ-

му, где речь идет о подготовке

в первоочередном порядке и

внесении в рассмотрение

Верховного Совета ССР посту-

пления о назначении Съезда

народных депутатов СССР. Про-

ект подготовлен ученым

составом на сессии 19 ию-

ля.

После утреннего заседания

надо, все-таки к пункту второ-

му, где речь идет о подготовке

в первоочередном порядке и

внесении в рассмотрение

Верховного Совета ССР посту-

пления о назначении Съезда

народных депутатов СССР. Про-

ект подготовлен ученым

составом на сессии 19 ию-

ля.

После утреннего заседания

надо, все-таки к пункту второ-

му, где речь идет о подготовке

в первоочередном порядке и

внесении в рассмотрение

Верховного Совета ССР посту-

пления о назначении Съезда

народных депутатов СССР. Про-

ект подготовлен ученым

составом на сессии 19 ию-

ля.

После утреннего заседания

надо, все-таки к пункту второ-

му, где речь идет о подготовке

в первоочередном порядке и

внесении в рассмотрение

Верховного Совета ССР посту-

пления о назначении Съезда

народных депутатов СССР. Про-

ект подготовлен ученым

составом на сессии 19 ию-

ля.

После утреннего заседания

надо, все-таки к пункту второ-

му, где речь идет о подготовке

в первоочередном порядке и

внесении в рассмотрение

Верховного Совета ССР посту-

пления о назначении Съезда

народных депутатов СССР. Про-

ект подготовлен ученым

составом на сессии 19 ию-

ля.

После утреннего заседания

надо, все-таки к пункту второ-

му, где речь идет о подготовке

в первоочередном порядке и

внесении в рассмотрение

Верховного Совета ССР посту-</p

З а последние годы прес-
са стала бить тревогу:
участились случаи самоожи-
жений женщин, проживаю-
щих в Узбекистане. В чис-
ле неблагополучных — Са-
маркандская область. Наи-
большее количество траги-
ческих случаев происходит
в Иштыханском, Самаркан-
дском и Булунгурском райо-
нах.

Беспокоят это и нас, ра-
ботников прокуратуры, ко-
торые по долгу службы
первые оказываются на
месте происшествия. Но луч-
ше было бы, если бы до
нас в подобных семьях по-
бывали представители мест-
ных Советов, женсоветов,
местных партийных орга-
нов.

Поясню. Мы системати-
чески анализируем случаи
самоожижений, изучаем их
причины и пытаемся при-
ять меры. Установлен
контроль за оперативным,
своевременным и законным
расследованием и рассмотре-
нием уголовных дел этой
категории. Этот вопрос сис-
тематически заслушивается
на коллегии прокуратуры,
информируются партийные
и советские органы.

И если бы мы обладали
склонностью к отпискам о
проделанной работе, то
можно было бы заявить о
том, что принимаемые меры
уже дали положительные
результаты. За 5 месяцев
нынешнего года зарегистриро-
вано 13 фактов самоожи-
жения против 18 за тот же
период прошлого года. Бес-
спорно, сокращение числа
самоожижений — явление
отрадное. Но трезво оце-
нивая ситуацию, нельзя не
признать, что этот показа-
тель складывается стихий-
но, так как предпосылок
для исключения причин са-
моожижений еще не создано.
А предпосылки коренятся в
тех социальных условиях,
при которых сохраняется
уникация личного достоинства
женщин.

Тяжелое положение ос-
ложняется наличием патри-
архальных пережитков в
семье. Женщина не всегда
имеет возможность свобод-
ного выбора супруга. Созданная
на таких устоях семья, как правило, обре-
кает женщину на бесправ-
ное положение, сопровож-
дающееся издевательством
со стороны мужа. На такое
существование молодая жен-
щина обречена не только
из-за жестокости супруга и
бессовестности его родст-
венников, но и по воле соб-
ственных родителей.

Приведу пример. В 1986
году 16-летняя Х., прожи-
вающая в Булунгурском
районе, во все родителей
была отдана замуж за С.
Таджибаева, причем брак
между ними официально за-
регистрирован не был. Вос-
пользовавшись таким вдо-
вым положением молодой
женщины, муж стал системати-
чески ее избивать, неод-
нократно выгоняя из дома.
Такое отношение к себе она
терпела до января 1988 года.
Не выдержав очередных
 побоев, вынужденная из
дома и не принятая роди-
телями, она облила себя
кирасином и подожгла.

К счастью, если можно
употребить это слово, мол-
одая женщина была спасе-
на врачами, а ее супруг
привлечены прокуратурой к
уголовной ответственности и
осужден. С 3 годами лишения
свободы. Но суть не в том,
что преступление не осталось
безнаказанным. Суть в другом — ни кишлакский
Совет, ни женсовет союзного
«Интернационала» Булун-
гурского района, где произо-
шла эта трагедия, и не
пытались пресечь жесто-
кость в отношении женщи-
ны, ссылаясь на отсутствие
каких-либо официаль-

ных жалоб с ее стороны.
Поражает будущие и черт-
ность соседей, предпочитающих
в таких случаях отгородиться
стеной молчания или якобы неосведомлен-
ностью о том, что творится
за соседним дувалом.

В нашей практике были
и другие факты. Некий К.
Жураев с 1984 года сожи-
тельствовал с О., которую
систематически избивал.
Она обратилась с заявлением в кишлакский
Совет «Равот». Иштыханский
района с просьбой от-
градить ее от издевательств.
Однако активисты этого
кишлакского Совета не со-
всматривали простор

самоожижений являются
упомянутые выше социаль-
ные, бытовые, материальные
трудности. Решать эти проб-
лемы путем применения уголовно-правовых норм нельз-
я. Но нельзя ждать, когда
эти проблемы начнут решаться государством.

Местным советским орга-
нам, общественным организа-
циям следует реально опре-
делять действительно нуж-
ную помощь семье. Обеспечи-
вать их в первую очередь
местами в детских садах и
яслях. Огромные возможно-
сти для решения этих воп-
росов открывает простор

Шавкат Мухитдинович,

прямые связи

ТОВАРЫ ИЗ-ЗА РУБЕЖА

— Выбор большой. Но
мы стараемся взять больше
продовольственных товаров,
а уж потом — видеотехни-
ку, обувь, одежду.

— Какие предприятия при-
няли активное участие в на-
лаживании прямых связей?

— Коллективы кожевен-
ного, химического и табач-
ного-сегментационного заво-
дов, обувной фабрики. В каче-
стве нашего компании выступает и Самаркандский
агропромышленный комитет,
фабрики, аммофос.

— Что предлагают вза-
мен?

— Потребности самые раз-
нообразные: минеральные
удобрения, томат-паста, все-
возможные ткани. Англий-
ская фирма «Скипрей Лими-
тед», например, просит хи-
микаты, финны — аммофос,
австрийцы — отходы шелко-
мотильной фабрики «Худжум»,
металлы, полики — ткани,
хозтовары, пакистанцы — бязь,
отходы «Худжума» и шелкоткацкой
фабрики, аммофос.

— Что просят в обмен

иностранные фирмы?

— Потребности самые раз-

КАК ПОГАСИТЬ «ЖИВЫЕ ФАКЕЛЫ»

Напомним читателям: в статье «Живые факелы» [15 февраля 1989 года] рассказывалось о фактах самоожижений жен-
щин в Самаркандской области. Авторы статьи констатирова-
ли, что из 52 случаев самоожижений в 37 отказано в воз-
буждении уголовного дела. Редакция долго ждала от Са-
маркандской областной прокуратуры комментария и анализа
этых фактов. Сегодня, наконец, мы можем познакомить чи-
тателей с присланым ответом.

ли необходимым заниматься
статью «мелкими» проблемами,
и женщина пытается пре-
кратить преимущество
использование труда жен-
щин на хлопковых полях, на
благотворительности, мил-
сирдию. Пора, наконец, пре-
кратить преимущественное
использование труда жен-
щин в производстве с вредными ус-
ловиями и низкой оплатой труда. Уверен, что решение
этих проблем — единственно
эффективный путь, позволяющий вывести женщину из труда
и из социальной за-
щиты женщин, чисто иде-
ологическими меропри-
ятиями, выполнение которых
также должно пре-
довать факты самоожижений.

Приведенные примеры
свидетельствуют о том, что
партийные комитеты, мест-
ные Советы народных депутатов,
общественные орга-
низации на местах нередко
подменяют работу, направ-
ленную на социальную за-
щиту женщин, чисто иде-
ологическими меропри-
ятиями, выполнение которых
также должно пре-
довать факты самоожижений.

Особенно дикими кажутся
случаи самоожижений в матери-
ально обеспеченных семьях,
которые совершаются
молодыми, а иногда несовершеннолетними де-
вушками. Тут, на мой взгляд, есть серьезные недостатки в воспитании как со стороны родителей, так и со стороны педагогов и комсомольских организаций. Толчком к подобным случаем является либо ссора с родителями, либо несторожное, общдное слово соседей, конфликт с одноклассниками и т. п.

И если в приведенных
выше примерах так или иначе
имелись конкретные ви-
новные лица, то в ряде слу-
чаев одной из основных
причин самоубийств явля-
ется именно тяжелое матери-
альное положение семьи. Так, в августе 1988 года в
результате самоожижения скончалась жительница кол-
хоза имени Энгельса Самар-
кандского района А. Амриева —
матерь 9 детей, уборщица
Самаркандского ремезав-
ода. Там же работал сварщиком
её муж М. Базаров. Ежемесячный доход семьи
не превышал 150 рублей, чего явно не хватало. Испы-
тывая постоянную нужду, будучи
в составе даже необходимых
затрат, еще не обремененных
заботой о семье, не загружен-
ных работой, живущих в родительских домах, на со-
вершение столь страшного поступка? Анализ показывает: толчком к подобным случаем является либо ссора с родителями, либо несторожное, общдное слово соседей, конфликт с одноклассниками и т. п.

Я остановился лишь на наиболее общих, стержневых проблемах. Они анализируются нами в записке, переданной обкомом партии. В апреле вопрос о самоожижении рассматривался на бюро обкома, разработаны мероприятия по повышению трудовой и общественно-политической активности женщин и предотвращению фактов самоожижений.

Хочется пожелать лишь еще одной стороне проблемы. Быть мнение, что правоохранительные органы, общественные орга-
низации, занимающиеся этой работой, конкретные люди, которые и по долгу службы, и по долгу совести и человечности должны решать проблемы женщин, не превратили эту работу в очередную формально-бюрократическую кампанию.

И. ТУРДИМУРАТОВ.
Заместитель прокурора
Самаркандской области,
младший советник юсти-
ции.

ВЫШИТО НА ВЕКА

Впервые в истории Бу-
харского музея-заповедника
начата реставрация тек-
стильных коллекций. Осущест-
вляет ее научно-исследо-
вательская группа реставрационно-археологи-
ческого центра в Москве под
руководством А. К. Елиной.

Каждый экспонат имеет
свою биографию. Бесценные
уникальные одежды с не-
 повторимым орнаментом испытывают разное к себе отно-
шение. Парадные одежды
менили владычес. Некоторые золотошвейные изделия
долгое время были театраль-
ным реквизитом.

Реставраторы не устают
восхищаться искусством мастеров бухарского золотого шитья. Бархатная ткань истер-
лась, а золотая вышивка —
будто новая.

В процессе реставрации
выяснились интереснейшие
факты, — говорит А. К. Ели-
нина. Бухарские текстильные
изделия дореволюционного
периода сделаны из самых
высококачественных мате-
риалов. Краски стойкие, хо-
рошо вышли на социальную за-
щиту женщин, чисто иде-
ологическими мероприятиями,
выполнением которых
также должно пре-
довать факты самоожижений.

Надежной защитой тканей от загрязнений оказалась... пыль. Лессовая пыль обладает уникальным свойством — адсорбирует (поглощает) загрязнения. И даже старые
халаты очистились органическими растворителями до первозданного вида. Уже отреставрировано около семидесяти экспонатов.

А. НУРИЛЛАЕВА.

Научный сотрудник Бу-
харского государственного
музея-заповедника.



ТАШКЕНТ. Огромным спросом пользуются в нашей стране и за рубежом изделия ташкентского производственного художественного объединения «Шари гулом» [«Цветок Востока»]. Более 200 наименований национальных изделий в ассортименте передового предприятия — это тюбетейки и сюзане, чайханы и пальчики, покрывала и наволочки. В этом году труженики объединения изготовят товаров народного потребления на 34 миллиона рублей.

За последние годы продукция предприятия принимается

без рекламаций. Добиться отличного качества изделий, слав-
ящегося высокой производительности труда позволило его

национальной организации на всех участках производства.

На СНИМКЕ: одна из лучших мастерниц объединения Мат-
люба Исаева у вышитого юю чайхана.

Фото Р. ШАГАЕВА и А. ГОРОКИНА (УзТАГ).

ДОПЛАТА К ПЕНСИИ

Ветераны Союза театральных деятелей Узбекистана впервые получили в своем творческом союзе доплату к пенсии. Теперь пенсия будет составлять не меньше ста рублей. Такое решение принято секретариатом правления союза.

Многолично было в тот день на дворике Союза театральных деятелей. Им есть о чем вспомнить, нашим ветеранам.

Пела в хоре театра имени Муким Мунусхон Каирова, в ансамбле песни и танца — Карамзин Зайнахуна, танцевала на сцене театра имени Навои Сароян Хабибулина. Карамзин Азамова играла в театре «Еш гвардия», как только он открылся. Вся жизнь ее и коллег отдана искусству.

Артисты, удостоенные почетных званий, материально обеспечены хорошо. Но кроме титулованных деятелей культуры, таких, как Тамара Ханум, Халима Насырова, есть сотни рядовых ее тружеников

ансамбля «Зебо» (ее артистический псевдоним Кимматхон) получала пенсию сорок рублей. Несмотря на возраст, вынуждена была подрабатывать. Надо ли говорить, какую радость доставило ей известие о том, что теперь она будет получать сто рублей.

Осуществить доплату нам дает возможность расширение деятельности театрально-производственного комбината, организация благотворительных концертов, других мероприятий, — сообщила собравшимся председатель правления СТД Узбекистана Б. Р. Каирова. — С такой реальной заботой о наших ветеранах мы начали перестройку театрального дела.

Тогда же старейшим членам союза в числе первых были вручены билеты нового образца.

В тот день для ветеранов сцены был устроен концерт, в котором приняли участие и они.

Н. ФИОЛЕТОВА.

Спортивный меридиан

ФУТБОЛ
Олимпийская сборная страны на международном турнире в Ганновере [ФРГ] заняла третье место. В соревнованиях участвовали шесть команд.

ШАХМАТЫ
Советский гроссмейстер Владимир Тукмаков стал чемпионом Канады. Он набрал 9,5 очка из 10 возможных. Три канадских шахматиста, поделившие второе место, отстали от него на 1,5 очка.

ВОЛОСПОРТ
В Алма-Ате завершился чемпионат страны по велосипедным гонкам на шоссе.

Виктор Климов завоевал золотую медаль в последнем виде программы. Он преодолел марафонскую дистанцию за 4 часа 21 минуту 40 секунд.

СПОРТПРОГНОЗ
Результаты 30-го тиражи (21-22 июля):

1-2, 2-1, 3-2, 4-1, 5-х
6-х, 7-1, 8-2, 9-2, 10-1.

ПРИМЕЧАНИЕ: первая цифра — номер пары, вторая — исход встречи.

Редактор
Р. А. САФАРОВ.

— Выбор большой. Но мы стараемся взять больше продовольственных товаров, а уж потом — видеотехнику, обувь, одежду.

— Какие предприятия при-
няли активное участие в на-
лаживании прямых связей?

— Коллективы кожевен-
ного, химического и табач-
ного-сегментационного заво